



Газета отмечена
знаком отличия
«Золотой фонд
прессы – 2009»

БИЗНЕС-КЛАСС

ISSN 2078-7693

Бизнес-класс

Наш сайт в Интернете
www.BCLASS.ru

Раскрыто имя ректора

Северный федеральный университет может возглавить Елена Кудряшова



Фото Алексея Липницкого

Это наиболее вероятная кандидатура на пост ректора федерального вуза. Официальное решение Правительства РФ о назначении ожидается в ближайшие дни.

Еще одна обсуждаемая кадровая перестановка касается кресла президента С(А)ФУ. Эксперты не исключают, что его займет Марина БЕЛОГУБОВА. В 1994-1996 гг. она была заместителем председателя Правительства Архангельской области, затем полномочным представителем Президента РФ. Сейчас Марина Белогубова работает в аппарате управления представителя президента в ЦФО.

В конце апреля истекает обозначенный президентом Дмитрием Медведевым 6-месячный срок, в течение которого «наверху» должна быть одобрена программа развития университета. Эту работу в регионе курирует заместитель губернатора по социальным вопросам Елена Кудряшова (на снимке). Программа готова - процесс согласования проходит в Министерстве образования и науки.

Уже в этом году С(А)ФУ, помимо текущего финансирования, может получить из федерального бюджета порядка миллиарда рублей.

Важная новость

Социальный дисконт

Продукты в первом в Архангельске социальном мясном магазине на Мостовой, 16/1, стали еще доступней. С 1 апреля здесь действуют скидки в 10% для ветеранов ВОВ, пенсионеров и многодетных семей.



Фото Алексея Липницкого

Магазин, открывшийся в феврале, успели полюбить многие архангелогородцы. Неудивительно, ведь мясное изобилие – охлажденная свинина, телятина, баранина, а также кролики, гуси и утки – здесь стоит на 80-130 рублей дешевле, чем в среднем по городу. Никакого секрета: магазин открыт при фермерском хозяйстве, товар идет на прилавок без накруток и посредников. Это и позволяет установить доступные цены и предложить продукты отменного качества на самый требовательный вкус.

Сейчас товар стал еще более доступным. Чтобы получить скидку в 10%, достаточно представить удостоверение ветерана ВОВ, пенсионера или справку, подтверждающую статус многодетной семьи. Причем обслужат их вне очереди. Владелец магазина, фермер Нусрат ГУЛИЕВ (на снимке), заверяет: это не разовая акция. Скидки будут действовать постоянно.

То, что такие магазины нужны городу, подтвердили сами покупатели. Сюда едут не только из Архангельска, но и из Северодвинска и Новодвинска. Такое доверие дорогого стоит. Поэтому в скором времени будет построен еще один магазин в округе Майская Горка. Цены там будут такими же, как на Мостовой. Будут действовать и скидки.
г. Архангельск, ул. Мостовая, 16/1, тел. 23-40-44

Лицензия № 190727 Серия А от 21.08.2005 г.

НОУ «АЦ-Безопасность труда» ПРИГЛАШАЕТ НА КУРСЫ по направлениям:



- **ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТЬ** (II-V гр. допуска)
- **ПРОМБЕЗОПАСНОСТЬ**
(краны, подъемники, лифты, котлонадзор, нефтехимия, газ и др.)
- **ОХРАНА ТРУДА**
- **ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА** (крановщики, стропальщики, кочегары, операторы котлов, электрогазосварщики, газорезчики и др.)

Экспертиза промбезопасности (краны, лифты, подъемники)
Аттестация рабочих мест. Сертификация работ по охране труда
Возможен выезд преподавателей и экспертов на предприятия.

163001, г. Архангельск,
ул. Суворова, 11, оф. 8, тел. (818-2)24-33-07,
моб. т. 8-911-598-17-18, e-mail: acbt1@atnet.ru

164500, г. Северодвинск,
пр. Ленина, 46, оф. 401, тел. (818-4) 56-64-24,
моб. т. 8-911-582-36-69, e-mail: acbt@atnet.ru

Сайт в Интернете: www.ac-bt.ru; эл. адрес: acbt@atnet.ru, sevsk@ac-bt.ru

Салон европейской мебели

МЕБЕЛЬНЫЙ САЛОН
Кортес

В витринах мебельщиков устроены целые комнаты: кабинеты строгие и комфортабельные; спальни, демонстрирующие утонченность интимных привычек... аристократические гостиные в строгом стиле, с канделябрами, каминами и креслами, обитыми гобеленом.
Я не мог досыта наглядеться на то, как ножки уютных кресел, такие изящные и благородные, тонут в багряном свечении персидских ковров.

Томас Манн
«Призвания авантюриста Феликса Крула»

ул. Тимме, д. 3, гост. «Беломорская»,
тел.: (8182) 64-21-09, 47-61-30

Роскошная мебель

Реклама

2 Эхо недели

Акценты

■ Долгов у НАО нет

Руководство Ненецкого автономного округа заявило, что окружной бюджет долгов не имеет, и эти данные подтверждаются Росстатом. Такова реакция округа на заявление представительства Архангельской области при Правительстве РФ, распространенное после встречи губернатора Ильи Михальчука с премьером Правительства РФ Владимиром Путиным.

Задолженность бюджета Ненецкого автономного округа перед предприятиями и организациями региона отсутствует. Указанная на сайте Росстата задолженность сложилась в результате несвоевременного получения денежных средств по исполнению полномочий органов государственной власти на территории Ненецкого АО и не может быть отнесена на задолженность бюджета НАО.

Этот факт, по мнению руководителя территориального органа федеральной службы госстатистики по НАО Евгения БЕРЛЯКОВА, должен быть отражен на сайте Росстата во избежание путаницы. Такого же мнения придерживается и губернатор Ненецкого округа Игорь ФЕДОРОВ. Соответствующее письмо было направлено в адрес руководства Архангельскстата и Росстата.

Подробности на сайте www.bclass.ru.

■ «Дело о взятке» направлено в суд

Прокуратура Архангельской области направила в суд уголовное дело в отношении советника заместителя главы администрации области по строительству Николая БЕСПАЛОГО и руководителя компании «Инфосервис» Андрея СЫРЦЕВА по факту вымогательства взятки в 3 млн рублей.

Следствием установлено, что Сырцев в конце января 2009 года принял через своего друга Беспалого предложение начальника отдела государственного областного заказа по товарам и услугам департамента по конкурентной политике Архангельской области Сергея АКУЛОВА выступить посредниками в вымогательстве и получении взятки в размере 3 млн рублей. Эти деньги они рассчитывали получить с гендиректора предприятия «Двиноссплав лесные машины» за обеспечение победы на аукционе, дающем право поставки машин и оборудования по приоритетному национальному проекту «Образование». Госконтракты были заключены на 29 млн рублей.

■ Вице-адмирал получил условный срок

Экс-командир Беломорской военно-морской базы в Северодвинске, депутат Архангельского областного Собрания Олег ТРЕГУБОВ осужден на пять лет лишения свободы условно и оштрафован на 50 тысяч рублей.

По версии обвинения, Трегубов незаконно приватизировал четырехкомнатную квартиру в Северодвинске. До этого он уже воспользовался правом на приватизацию квартиры в Ленинградской области. Сведения о ранее приватизированном жилье Трегубов скрыл.

После вступления приговора в силу «единоросс», председатель комитета облсобраний по ВПК и конверсионной политике должен быть лишен депутатских полномочий.

■ Директора поймали на неуплате НДС

Свыше 25 млн рублей заплатит экс-руководитель ООО «Архангельская областная автобаза» за неуплату НДС при обналичивании денежных средств. Такое решение вынес суд двух инстанций.

Будучи директором и главным бухгалтером предприятия, И.К. Казаков перечислял с расчетного счета ООО «Архангельская областная автобаза» на свои личные счета и счета накопительных пластиковых карт денежные средства, а затем их обналичивал.

Конференция

■ Уважаемые предприниматели

9 апреля 2010 года в г. Архангельске состоится XII конференция представителей малого и среднего предпринимательства Архангельской области «МАЛЫЙ И СРЕДНИЙ БИЗНЕС - ОСНОВА РАЗВИТИЯ РЕГИОНА», которая пройдет по адресу: пр. Троицкий, 49, конференц-зал администрации Архангельской области. Начало регистрации участников конференции - 09.00 часов. Открытие конференции состоится в 10.00.

8 апреля 2010 года в Архангельске пройдет четыре «круглых стола» по вопросам предпринимательства в рамках конференции.

Более подробная информация, а также предварительная регистрация по телефонам министерства экономического развития Архангельской области: 288379, 288390, 288533

Версия: Искусственное сдерживание цен приведет к переделу рынка

Хлеб не всему голова

Всего на рубль подорожал в Архангельске батон «Нарезной» и хлеб «Дарницкий», а причины этого роста по указанию губернатора уже изучают в министерстве экономического развития, мэрии областного центра. И даже подано обращение в антимонопольную службу. Работа кипит! Между тем такое пристальное внимание к ЗАОр «НП «Архангельскхлеб» может быть вызвано совсем не заботой о населении, а дружественными отношениями конкурента архангельских хлебопеков.

Елена СВЕТИЧНАЯ
главный редактор

«Хлеб - это такой продукт, повышение цен на который должно быть просчитано многократно. В Северодвинске цены на хлеб не повышаются. Там дешевле мука или растительное масло?» - удивился губернатор.

По его словам, северодвинский производитель хлеба загружен всего на 27%, ему есть куда расти. Вот и нужно ему помочь войти в магазины Архангельска, ведь северодвинские батончики и буханки дешевле на целый рубль!

Под козырек указание губернатора взяли в мэрии Архангельска и разослали в магазины письма с предложением продавать северодвинский хлеб. В голос с региональными чиновниками о необоснованном повышении цен муниципальные власти заявляют: «С 1 января тариф на водоснабжение и водоотведение для предприятий и организаций снижен в

областном центре на 23,5%. Имея возможность избежать роста цен на продукцию, «Архангельскхлеб», тем не менее, на 5% повысил цены».

При этом замалчивается, что в структуре себестоимости продукции «Архангельскхлеба» расходы на воду составляют всего 0,4%. А вот затраты на тепловую и электрическую энергию, тарифы на которую с 1 января выросли на 25-30%, в себестоимости составляют 8-9%.

Что касается других расходов, например на сырье (мука, масло, добавки), то и здесь, по мнению директора ЗАОр НП «Архангельск-хлеб» Сергея ПОДКОЛЗИНА, придраться не к чему - хлебоизготовление выбирает не то, что подешевле, а что качественнее.

Примечательно, что в 2009 году губернатор уже пытался усмирить «Архангельскхлеб», привлекая Федеральную антимонопольную службу. Из обладминистрации в ФАС поступило обращение с просьбой «найти и наказать» вино-

вных. Вот и сейчас, цитируя слова пресс-службы Правительства Архангельской области, «Илья Михальчук потребовал у Федеральной антимонопольной службы проверить обоснованность повышения цен на хлеб в Архангельске».

Вопрос даже не в том, как может что-либо «требовать» губернатор от федерального ведомства, которое не подчиняется региональной власти... Коллизия в другом - прошлогоднее решение Архангельского УФАС с требованием вернуть цены на прежний уровень «Архангельскхлеба» без особого труда оспорило в суде.

«Торговые сети Архангельска сдержали данное мэрии слово не увеличивать торговую надбавку, повысив цены на хлеб «Дарницкий» и батон «Нарезной» ровно на столько, на сколько увеличил их «Архангельскхлеб», - приводит слова начальника управления по торговле и услугам населению мэрии Архангельска Елены ПОПОВОЙ пресс-служба.

Она сообщила, что сегодня хлебобулочные изделия Северодвинского хлебокомбината уже можно приобрести в ТС «Петровский». С 5 апреля хлеб из Северодвинска будет продаваться в сети дискаунтеров этой фирмы. С 22 марта северодвинской продукцией торгует архангельская ТС «Кошелёк».

Если использовать терминологию юристов, данные действия власти вполне можно трактовать как согласованные, если, конечно,



действительно имела место договоренность Ильи Михальчука с директором Северодвинского хлебокомбината и если в результате такого «взаимодействия» власть помогла предприятию расширить сбыт своей продукции, создав неравные условия доступа на рынок для других хозяйствующих субъектов. А это уже нарушение Федерального закона «О защите конкуренции».

Ведь попасть на рынок архангельских сетей помогли только одному хлебоизготовителю, забыв, к примеру, про ОАО «Березниковский хлебокомбинат», ООО «Поморхлеб» и даже про малый бизнес - частного предпринимателя Фокина, который тоже печет хлеб, и фирму «Жаворонки»...

Чем губернатору так понравился Северодвинский хлебокомбинат и не по нраву пришли другие производите-

Финансы: Областной бюджет задолжал строителям 340 млн рублей

Стройки спасут в долг?

Бюджет Архангельской области, сверстанный в сложных экономических условиях, не позволяет рассчитаться с многомиллионными долгами перед строительными организациями за выполненные работы. Непросто изыскать средства и на достройку многих объектов. Эксперты сходятся во мнении, что решить проблему можно, взяв кредит.

Анна БЕЛЯЕВА
журналист

В Архангельской области десятки «недостроенных», возведенных с участием средств бюджетов разного уровня. Это жилые дома, школы, больницы, объекты спортивной инфраструктуры. По данным министерства строительства Архангельской области, озвученным на заседании рабочей группы по госконтрактам в сфере строительства, остаточная стоимость этих объектов составляет 14 млрд рублей.

По мнению специалистов, есть смысл консервировать эти объекты. Но это требует серьезных затрат на работу, охрану, отопление

новить фонари, скамейки, ограждение и так далее.

Аналогичная проблема возникла и со строительством спортивного центра с универсальным игровым залом и плавательным бассейном на стадионе «Труд» в Архангельске. Объект претендует на титул «стройки века», ведь последний раз крупное спортивное сооружение в городе сдавалось в 1980-е годы (бассейн «Водник» и Дворец спорта профсоюзам).

Спорт-центр планировалось сдать в конце 2008 года, однако из-за финансовых трудностей сроки серьезно сдвинулись. По словам заместителя министра строительства Архангельской области Александра ШЕСТАКОВА, чтобы ввести объект в эксплуатацию, надо 160 млн рублей. Минспорт готов выделить 60 млн, если область направит такую же сумму и профинансирует окончание строительства для сдачи центра в 2010 году. Таких денег в областной казне сейчас просто не найти, - возможно изыскать лишь 20% требуемой суммы. Соответствующее обращение подано в Министерство спорта РФ, реакции пока не последовало.

Бюджет Архангельской области, сверстанный в сложных экономических условиях, не позволяет рассчитаться с многомиллионными долгами перед строительными организациями за выполненные работы. Непросто изыскать средства и на достройку многих объектов. Эксперты сходятся во мнении, что решить проблему можно, взяв кредит.

Не менее актуален вопрос по достройке школ. На 2010 год в планах сдача объектов в Пинежском, Устьянском, Коношском, Шенкурском районах. Нужны сотни миллионов рублей. Без преувеличения, их выделение - задача первой важности, поэтому и депутаты облсобраний готовы вместе с органами исполнительной власти плотно заняться поиском средств. Так, в селе Шеговары (Шенкурский район) школа сгорела в 2003 году, и новую - на 200 мест - с нетерпением ждут и школьники, и их родители.

Как и Подюжскую школу в Коношском районе, которая должна была открыться в декабре прошлого года. Строительством занималась неизвестная «Олимп-Компани». Подрядчику из бюджета области в 2008 году перечислили более 20 млн рублей. Но стройка замерла летом 2009-го.

Не меньший пласт проблем накопился и в секторе жилищного строительства. Так, в Виноградовском районе практически готовы два 12-квартирных дома. Они строились как социальное жилье. У бюджета есть дол-



Губернатор Архангельской области предпочитает северодвинский хлеб?

ли? Почему в прошлом году не поддержали хлебозавод Ново-двинского горпо, который в данный момент находится в стадии ликвидации, и чей рынок сейчас успешно занял все тот же Северодвинский хлебозавод?

И почему мэрия Архангельска так ретиво способствует продвижению соседа, отодвинув архангельских хлебопексов? Ведь все это может обернуться снижением налоговых поступлений в муниципальный бюджет от крупнейшего в области производителя хлебобулочных изделий.

И еще - хлеб в столице Поморья подорожал на 1 рубль, и для обычной семьи рост затрат на него составит всего 40-50 рублей в месяц. Тогда как, к при-

меру, расходы на билеты в автотранспорте увеличились в среднем на 300 рублей, что и говорить о коммунальных платежах.

В деловых кругах высказывают мнение, что за желанием власти сберечь в кошельках горожан каждый рубль стоят дружеские отношения губернатора с руководством Северодвинского хлебозавода. Архангельские хлебопеки, к сожалению, а может быть и к счастью, не водят Илью Михальчука в сауну и не приглашают в свой домик на берегу живописного водоема. Возможно, поэтому должны поплатиться за данное упущение - поделить свою долей на рынке.

ги перед подрядчиками, итог - строительная фирма осталась без денег, люди - без жилья, а завоздка в том, что муниципалитет не принимает дома на балансе.

По мнению **председателя комитета Архангельского облсобрания депутатов по ЖКХ и энергетике Андрея АННИНА**, сейчас необходимо при содействии областных властей обязать муниципалитет выполнять свои обязанности, а затем - изыскивать средства на достройку зданий.

Дополнительные средства необходимо найти и для полноценного участия области в программе расселения ветхого жилья с привлечением средств Фонда содействия реформированию ЖКХ. Требуется порядка 25-30 млн рублей на то, чтобы покрыть разницу на объектах, где есть превышение норматива по жилплощади.

Необходимо отметить, что по многим объектам у области и муниципалитетов сложилась задолженность перед подрядчиками. По подсчетам депутатов, долг регионального бюджета перед застройщиками сейчас составляет 340 млн рублей. Порядка 30% из них, возмож-

но, это долги уже собственно компаний перед работниками по зарплате. И суммы эти пока нигде не зафиксированы, заявил на заседании рабочей группы по госконтрактам в сфере строительства **председатель комитета по промышленной и экономическому развитию областного Собрания Евгений УХИН**.

По мнению членов рабочей группы, работать над этой проблемой надо сразу в двух направлениях. Прежде всего, постараться оптимизировать бюджетные расходы.

Но только экономия, очевидно, экономику не исправит. Поэтому надо использовать и такой механизм, как получение бюджетного кредита. Как отмечает **заместитель председателя комитета облсобрания по строительству, предпринимательству и инвестициям Алексей БОРОДИН**, остаточная стоимость «недостроенных» составляет 14 млрд рублей, а это вполне достаточная сумма, чтобы претендовать на кредитные деньги.

Имущество: Администрация области готовится к распродаже

Раскатать ГУПы

Анализ деятельности государственных унитарных предприятий Архангельской области показывает, что их работа далеко не всегда эффективна. Целесообразно ли сохранять ГУПы в нынешней форме собственности и нужно ли их акционировать? Этими вопросами по поручению губернатора области Ильи Михальчука занимается областное агентство по управлению государственным имуществом и земельными ресурсами.

Анна БЕЛЯЕВА
журналист

В Архангельской области действуют десять государственных унитарных предприятий. Это Вельская, Котласская и Соломбальская типографии, ГУП «Архангельскгражданпроект», Бюро техинвентаризации, «Контлинз», инвестиционная компания «Архангельск», Бюро товарных экспертиз, столовая «Россиянка» и «Фармация».

Как сообщил на «парламентском часе», посвященном деятельности ГУПов, **руководитель областного агентства по управлению госимуществом и земельными ресурсами Денис МАСЛОВ**, государственная форма собственности предприятий на данный момент не гарантирует качественной работы. Так, итоги девяти месяцев 2009-го показали: рентабельны только восемь предприятий, а два - Вельская типография и ИК «Архангельск» - сработали с убытком. По данным Маслова, рентабельность самого успешного ГУПа - БТИ - составила за этот период 22%, а в аутсайдерах по этому показателю оказалась ИК «Архангельск» с 58%.

ГОСПЛАНЫ

Больше всего вопросов со стороны парламентариев вызвала работа ГУП «Фармация» и ГУП ИК «Архангельск» как предприятий с самыми большими активами.

У первого в течение трех кварталов рост кредиторской задолженности составил 86% (на 1 октября 2009 года - 371 млн рублей), сообщил Маслов. Руководитель агентства объяснил это тем, что в 2009 году изменился порядок реализации медпрепаратов в рамках программы дополнительного лекарственного обеспечения. Это спровоцировало рост задолженности по налогам и сборам на 66% и перед государственными бюджетными фондами на 21%. Ситуация изменилась в лучшую сторону только в четвертом квартале, когда поступила частичная оплата из областного бюджета и других источников.

С чистым убытком в 5 млн рублей закончилось 2009 год и ГУП «ИК «Архангельск». Как сообщил корреспонденту «Бизнес-класса» **генеральный директор предприятия Денис ВАСИЛЬЕВ**, компания несла убытки начиная с 2006 года. Финансовый результат за 2009 год отчасти связан с исполнением обязательств по решениям судов различных инстанций, разбирательство по которым длилось не один год. Так, в 2009 году предприятие выплатило по исполнительным ли-



стам более 3,5 млн рублей плюс пени и штрафы.

В первом квартале 2010 года компания впервые за долгое время показала прибыль. По предварительным данным, ее размер составит от 700 тысяч до 1,5 млн рублей. По итогам текущего года ГУП намерен увеличить этот показатель как минимум в 5 раз.

По словам Дениса Васильева, этому будет способствовать антикризисная программа развития предприятия, разработанная в 2009 году. Так, в компании «ликвидировали» убыточные и рискованные направления, например, лизинговые операции. Основным профилем теперь будет собственно инвестиционная деятельность и поддержка малого и среднего бизнеса путем предоставления гарантий поручительства. То есть ИК «Архангельск» начинает работать в том направлении, для которого она создавалась.

С этой целью за счет участия в программах Минэкономразвития РФ был увеличен уставный фонд предприятия с 18 до 220 млн рублей. Из привлеченных средств доля бюджета области составила всего 19 млн рублей, остальное - средства федеральной казны: больше привлекли только Москва и Санкт-Петербург. Кстати, в Карелии, например, соотношение финансов бюджетов республики и страны составило 50 на 50.

Уставный фонд в текущем объеме был сформирован 29 декабря 2009 года (когда поступили средства по конкурсам Минэкономразвития), поэтому предоставление гарантий предпринимателям началась не в IV квартале 2009 года, как планировалось изначально, а только в 2010-м. На данный момент компанией заключено 26 договоров с предпринимателями с объемом поручительства в 60 млн рублей, а банки выдали бизнесу 115 млн. Сейчас рассматривается еще порядка 30 заявок.

В 2010 году, уточнил Денис Васильев, компания планирует приступить к реализации программы прямых инвестиций. Для этого исключительно за счет средств внебюджетных источников будет сформирован фонд. Ориентировочно, его объем составит 200 млн рублей. вкладывать средства планируется исключительно в создание новых производств реального сектора экономики.

А в 2011 году должно появиться новое как для компании, так и региона в целом направление - венчурное инвестирование. По словам Васильева, в целом на полное формирование «новой инвестиционной компании» уйдет порядка трех лет. К концу

этого периода объем проектов компании должен составить не менее миллиарда рублей.

СБРОСИТЬ ЛИШНЕЕ?

В ходе «парламентского часа» Денис Маслов сообщил, что по предложению губернатора будут создаваться рабочие группы для контроля за деятельностью каждого из ГУПов. И одновременно будет анализироваться эффективность деятельности предприятий, что не исключает впоследствии их преобразования в открытые акционерные общества.

С тем, что такая форма собственности может быть более эффективной, согласны многие парламентарии.

«Существующая система управления государственным имуществом не эффективна», - считает **депутат облсобрания Надежда ВИНОГРАДОВА**. В частности, по ее мнению, необходимо принять меры для того, чтобы принадлежущее на праве хозяйственного ведения ГУПам имущество использовалось с максимальной отдачей. Так, на данный момент ставки арендной платы, по которым ГУПы сдают свое имущество, зачастую ниже рыночного уровня. А многие объекты не используются ГУПами и при этом не сдаются в аренду вовсе.

«Между тем имущество Архангельской области - этот тот актив, который должен использоваться с максимальной эффективностью. Вложения бюджета области должны оправдывать себя», - подчеркивает Надежда Виноградова.

Таким образом, делает вывод депутат, те предприятия, деятельность которых не относится к исполнению госполномочий, целесообразней акционировать. А следовательно, уже сейчас надо прилагать усилия к поиску эффективных частных инвесторов и выделять непрофильные активы ГУПов.

Добавим, что по аналогичному пути, судя по докладу Дениса Маслова, область намерена пойти и в отношении акционерных обществ, где регион является стопроцентным собственником. При этом контрольный пакет областные власти все же оставят в своих руках.

Strategy ул. Поморская, 2, офис 203
тел.: 21-54-38, 8-911-573-67-64,
e-mail: strategy@atkn.net.ru

Проблемы С БУХГАЛТЕРИЕЙ?
Мы вам ПОМОЖЕМ!

- Регистрация ООО и ИП
- Ревизия бухгалтерского учета и налоговой отчетности с выдачей заключения
- Защита клиента в налоговых органах, Арбитраже
- Консалтинговые услуги:
 - разработка оптимальной структуры предприятия
 - выбор системы налогообложения
 - постановка и ведение бухгалтерского, налогового и кадрового учета
 - восстановление запущенного бухучета, составление налоговых деклараций и бух. балансов
 - отчетность по электронной почте
 - консультирование по вопросам налогообложения, бухучета и ведения коммерческой деятельности

ГАРАНТИРУЕМ

Профессионализм сотрудников
Оптимизацию налогов
Своевременную помощь
Единственно верное решение
Творческий подход к решению проблем
Индивидуальный подход

1С:БУХГАЛТЕРИЯ 8

**НОВЫЙ УРОВЕНЬ
АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА**

Официальный партнер фирмы «1С» в Архангельске

ЛИНК-сервис

тел./факс (8182) 65-77-44, e-mail: 1C@LSA.ru
163000 Архангельск, пл. Ленина, 4, офис 1810

КОМПЛЕКСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПО ДЕЛОВОМУ ПРОГРАММНОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ

Круглый стол

Актуальные вопросы госэкспертизы

13 апреля в 11 часов в здании Правительства Архангельской области (211 каб.) состоится «круглый стол» с директором ОАГУ «Управление государственной экспертизы по Архангельской области» Худяковым В.Г.

Повестка:

- Выступление директора ОАГУ «Управление государственной экспертизы по Архангельской области» Худякова В.Г. по вопросам:
 - 1.1. Реализация положений Федерального закона от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности»;
 - 1.2. Основы стимулирования энергосбережения в России – Федеральный закон от 23.11.2009 №261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ»;
 - 1.3. СНиП 31-06-2009 «Общественные здания и сооружения (актуализированная редакция СНиП 2.08.02-89*)»;
2. Ответы на вопросы зарегистрированных участников. Для участия в «круглом столе» необходимо сообщить о своем участии не позднее 15 часов 12 апреля 2010 г. Просьба заранее подготовить вопросы для Худякова В. Г. в контексте тематики для более плодотворной работы. Заявку на участие и вопросы вы можете отправить по e-mail: irina.koryakina@sps29.ru

Организатор: СРО НП «Союз проектировщиков» г. Архангельск, ул. Шубина, 50, тел. 24-29-21, www.spsro.ru

• Сдаете в аренду?
• Ищете офис?
• Продаете бизнес?

50 предложений на сайте
www.bclass.ru
(раздел «Недвижимость»)

Экология: Государство снова размахивает кнутом?

Штрафной удар

Лучшая стимулирующая мера для бизнеса – высокие штрафы. То, что власти руководствуются именно этой «истиной», подтверждают последние инициативы в сфере экологического законодательства. Дело в том, что в 2010 году будет принят пакет законов, реализация которых должна повысить экологическую эффективность производств. Но сначала бизнес планируют задуть штрафами.

Анна БЕЛЯЕВА **БН**
журналист

В экологическом законодательстве Европы и США для предприятий определен так называемый принцип наилучших существующих технологий (НСТ). Это утвержденный для каждой отрасли перечень достижений науки и техники, посредством которых достигается минимальное воздействие на окружающую среду. На основе НСТ устанавливаются технические нормативы для производств и дается время для внедрения новых технологий. Переход на аналогичную систему продекларирован и у нас: в этом суть пакета законов, которые уже в апреле могут поступить на рассмотрение Правительства РФ.

Сейчас в России для предприятий действуют предельно жесткие нормативы по сбросам исходя из степени загрязненности воды или воздуха в конкретной местности. Показатели настолько высоки, что ни одно производство не вписывается в их рамки. Несостоятельность этих нормативов показывает простой пример. Токсичность стоков предприятий проверяется методом биологического тестирования на микроорганизмах – рачках Дафния магна. Эксперимент с ними, проведенный на Соломбальском ЦБК, дал ожидаемый для экологов результат: рачки выжили в прошедшей через очистные сооружения комбината воде, но благополучно погибли в речной «жидкости».

Этот опыт подтвердил, что стоки предприятия гораздо чище, чем Северная Двина, из которой комбинат берет воду для производства и платит при этом огромные штрафы за несоответствие стоков «мифическим» нормативам.

ВОДНЫЕ ПРОЦЕДУРЫ

Опыт крупных предприятий Архангельской области показывает, что экология для них – не просто издержки. Так, в 2000 году на Соломбальском ЦБК был установлен первый немецкий пресс-фильтр, предназначенный для уплотнения и частичного обезвоживания осадков сточных вод. На днях на комбинате, чьи очистные сооружения принимают как производствен-

ные, так и городские стоки, был запущен второй, более современный пресс-фильтр. Оборудование, которое является собственностью города, закуплено в рамках программы реконструкции очистных сооружений на средства муниципалитета.

«Главное, чего удастся добиться после ввода второго пресс-фильтра, – более высокое качество обезвоживания осадка и, как следствие, улучшение очистки хозяйственных и производственных стоков», – говорит **начальник цеха биологической очистки промышленных стоков СЦБК Александр ЗАХАРЕНКО.**

Играет роль и то, что предприятия целлюлозно-бумажной промышленности ориентированы на экспорт. Если бы их продукция не сертифицировалась по международным экологическим стандартам (на СЦБК – уже в течение пяти лет), за рубежом ее просто не смогли бы продать. А получить сертификат нельзя без внедрения прогрессивных технологий, имеющих природоохранное значение. Таким образом, повышение конкурентоспособности – куда более мощный стимул для обновления производства, чем «государственная дубинка» в виде штрафов.

Стоит добавить, что данные экспертов показывают, что основные загрязнители окружающей среды в регионе – вовсе не крупные промышленные производства, а предприятия ЖКХ и коммунальной энергетики. Так, на объединенные очистные сооружения Архангельска и Соломбальского ЦБК поступает около 50% стоков городского хозяйства. Неизвестно, на-



Вместо того чтобы инвестировать средства в модернизацию производства, крупные предприятия вынуждены расплачиваться по многочисленным «счетам» контролирующих органов. С принятием нового законодательства их станет еще больше.

пример, куда идут сточные воды от Маймаксанского промышленного узла и Соломбалы. Причем это знают и прокуратура, и городские власти, и природоохранные ведомства.

Но представителям надзорных органов гораздо проще проверить и наказать крупное предприятие, чем искать владельцев «бесхозных» труб.

А первое «дело о стоках» ушло в суд только сейчас: управление Росприроднадзора по Архангельской области выступило с иском против МУП «Водоканал» и ООО «НоводвинскСульфЭко» о приостановлении деятельности, ведущейся с на-

рушением законодательства в области охраны окружающей среды.

Как сообщает пресс-служба ведомства, муниципальное предприятие на основании договора аренды с собственником ООО «НоводвинскСульфЭко» (Новодвинск) эксплуатирует канализационный коллектор, подающий сточные воды от КНС поселка Гидролизный до очистных сооружений города, принадлежащих СЦБК.

На протяжении последних лет из-за неисправностей коллектора стоки от предприятий и жилых домов Маймаксанского округа изливаются в болото в районе улицы Вельможного, 25, а оттуда по дренажным каналам в реку Соломбалка.

КОМПЕТЕНТНО



Татьяна ДРОБЕШКИНА,
начальник службы охраны окружающей среды, охраны труда и промышленной безопасности Соломбальского ЦБК:

- Законодатели часто грешат тем, что у нас принимаются правильные решения при отсутствии продуманного механизма их исполнения.

Так и сейчас: продекларирован переход на новую систему нормирования, однако механизма перехода нет. Не назначены ответственные за разработку нормативов, исполнители, отсутствует методика их внедрения и стимулирования предприятий.

В этих условиях, следуя благим, казалось бы, намерениям, предприятия будут загнаны в тупик.

Я считаю, в такой ситуации целесообразно дать предприятиям срок на подготовку к работе в новых условиях и в течение определенного периода хотя бы оставить плату за негативное воздействие на окружающую среду на существующем уровне. Они не должны расти, пока отсутствуют действенные механизмы стимулирования бизнеса к соблюдению экологических требований.



ШТРАФ ЗА «ВРЕДНОСТЬ»

Пока главным принципом воздействия на природопользователей у нас остается механизм угроз. Между тем первые публикации о том, что в западной системе нормирования есть рациональное звено, появились еще в 1990-е годы. Архангельская область, где сконцентрировано несколько крупных предприятий ЦБП, первой откликнулась на них. Было решено провести эксперимент по нормированию сбросов предприятий на основе НСТ. Была создана рабочая группа, выданы разрешающие документы со стороны областных властей и природоохранных органов. Однако затем изменилось федеральное законодательство и подобные опыты на уровне регионов были запрещены. Обращения в Москву результата не дали.

Если бы эксперимент состоялся, то сейчас, по крайней мере в секторе ЦБП, уже имела бы база перехода к работе по новой системе. Но в нынешних условиях разработку нормативов придется начинать с нуля. А это займет не один год: в Европе, например, чтобы определить нормативы исходя из НСТ, потребовалось несколько лет. Так что есть опасение, что нормативы в сфере экологии постигнет судьба техрегламентов: ГОСТы отменены, штрафы действуют, а нормально работающих документов не будет как минимум пять лет.

Это говорит о том, что системы, которая стимулировала бы бизнес работать как эффективные природопользователи, придется ждать долго. Но при этом уже сейчас планируется

увеличить в разы коэффициенты к ставкам платы за сбросы и выбросы загрязняющих веществ.

НЕ РУБИТЬ С ПЛЕЧА

От ужесточения штрафных санкций пострадают в первую очередь крупные добросовестные природопользователи. Последствия будут серьезны, предупреждают эксперты. Негативный опыт уже есть: в сложные 1990-е годы Соломбальский ЦБК в силу экономических причин простаивал в течение трех месяцев. Казалось бы, не функционирующий комбинат – это чистый воздух и вода. Но исследования показали, что именно этот период характеризовался повышенным ростом заболеваемости в микрорайоне. Логика проста: оставшимся без зарплаты людям было не на что не только покупать лекарства, но и кормить семью.

Если сейчас предприятия, особенно градообразующие, будут душить экологическими санкциями, есть риск остановки производства. Потеря рабочих мест, отсутствие платежей в бюджет и, как следствие, социальный взрыв – вот чем может обернуться необдуманная политика в области экологического законодательства. Поэтому эксперты предупреждают борцов за экологию: не надо увлекаться красивыми призывами и рубить с плеча. Сейчас как никогда важна последовательная и продуманная политика.

СРО: Первые уроки саморегулирования

Отразили атаку

17 марта в Санкт-Петербурге состоялось годовое собрание СРО НПКСК «СОЮЗПЕТРОСТРОЙ-СТАНДАРТ». 267 представителей строительных компаний из 22 регионов России утвердили новую редакцию устава и состав правления партнерства. Деятельность СРО вошла в нормальное русло после конфликта, который разразился в декабре.

Светлана КОРЕЛЬСКАЯ **БК**
журналист

Правоохранительные органы квалифицировали действия группы сторонников экс-президента СРО «СОЮЗПЕТРОСТРОЙ-СТАНДАРТ» Игоря РИММЕРА как попытку рейдерского захвата партнерства, занесенного в реестр саморегулируемых организаций 29 мая 2009 года – вторым в Санкт-Петербурге и восьмым в России. Кризис позади, теперь дирекция готова поделиться своими выводами с коллегами, говорит региональный представитель СРО НПКСК «СОЮЗ-ПЕТРОСТРОЙ-СТАНДАРТ» в Архангельске Владимир ЧУВАКОВ (на снимке).

- Вы были непосредственным участником событий. Что произошло?

- 16 декабря 2009 года нас созвали на внеочередную встречу. Обстановка была, мягко скажем, странная. Уже при регистрации выяснилось, что некоторых организаций нет в списке участников. В зале присутствовало не менее 20 охранников, все микрофоны были отключены.

Несогласным с повесткой дня и пытавшимся препятствовать обструкции законного директора СРО Евгения КАПЛАНА в оскорбительной форме отказывали в доступе на трибуну. В результате примерно половина участников покинула зал, а через два дня группа Игоря Риммера захватила офис СРО НПКСК «СОЮЗПЕТРОСТРОЙ-СТАНДАРТ» на Фурштатской.

Далее всё происходило по классическому сценарию рейдерской атаки, включая подмену ссылки на официальный сайт партнерства в Ростехнадзоре и оформление по фиктивным документам новой банковской карточки, которая открыла мошенникам доступ к финансовым ресурсам организации в банке «Санкт-Петербург».

- Речь идет о хищении средств со счета?

- Да, за полтора месяца нелегитимно избранный директор партнерства Федор МАЛКОВСКИЙ списал со счета около 14 млн рублей. Причем более 2,5 млн ушло на оплату сомнительных юридических услуг, 1,4 млн – на заработную плату «параллельной дирекции», а 6,5 млн было потрачено на аренду помещений. Всё это установлено в ходе расследования этой попытки перехвата власти.

17 марта мы впервые конструктивно и всесторонне обсудили конфликт, что, несомненно, можно считать поворотным моментом в работе СРО. На годовом собрании утверждена новая редакция устава. Упразднены чисто декоративные посты президента и вице-президента.

Легитимный директор Евгений Каплан, чьи полномочия подтверждены городским судом Санкт-Петербурга 18 февраля, обнародовал финансовый отчет СРО и отчитался о деятельности партнерства. В ходе выборов на новый срок его кандидатуру – одну из трех предложенных – поддержало большинство: 184 участника собрания. Совет партнерства сейчас возглавляет ген. директор промышленно-



строительной корпорации «Пулково» Валерий КЛИМОВ.

- Какие выводы сделали организаторы СРО в ходе конфликта?

- Это хороший урок, который мы открыто обсудили. Как выяснилось, СРО нужно тщательно защищать от внутренних раздоров и внешних атак – в частности, тщательно прописывая устав и все процедуры. В новой редакции устава убран ряд нестыковок, технических несоответствий и спорных трактовок отдельных пунктов.

Простая схема управления, численность штата и партнерских компаний в региональных представительствах – мы получили внятные ответы на эти вопросы, а таким образом создали условия, которые помогут заниматься именно саморегулированием рынка и поставят заслон перед охотниками превратить любое дело в «кормушку».

Архангельский офис, как и другие региональные представительства (на их долю приходится 41% состава), уже определил оптимальный объем работы. Чтобы завершить формирование полноценной региональной группы, мы планируем довести численность архангельских компаний до 25-30. И это должны быть компании, в которых мы уверены на 100%.

Реклама

Лидеры рынка: В Архангельске работает крупнейшее сетевое агентство

Отдыхайте с «Турконсулом»!

2 марта 2009 года Архангельское ЦАВС обрело новое звучное имя – «ТУРКОНСУЛ». Все эти годы неизменным остается принцип работы компании: честность, надежность, профессионализм.

1 апреля 2010 года компания «Турконсул» отметила свое 37-летие. Компания работает в 9 городах России и предоставляет услуги по организации командировок и деловых поездок более тысячи предприятий и организаций. Современные офисы «Турконсула» работают в Архангельске, Северодвинске, Нарьян-Маре, Мурманске, Оленегорске, Мончегорске, Апатитах, Сыктывкаре и городе-миллионнике Перми.

Система менеджмента качества предоставляемых услуг, созданная в «Турконсуле» в соответствии с требованиями международного стандарта обслуживания, позволяет эффективно работать как с корпоративными, так и с частными клиентами.

Искусством организации путешествий в совершенстве владеют агенты компании. Они – главный ресурс стабильности и благонадежности бизнеса. Работа целой команды профессионалов-единомышленников направлена на удовлетворение потребностей даже самых взыскательных клиентов.

Обратившись в одну компанию, клиент получает всё сразу: органи-

зованное путешествие в любую точку мира, проездные документы на авиационный и железнодорожный транспорт, выгодные программы бонусов и скидок.

Каждый, кто приходит в агентство «Турконсул», становится участником программы поощрения клиентов «Турконсул-бонус»: приобретая авиа-, железнодорожные билеты и турсервисы в городах, где открыты офисы «Турконсула», вы автоматически набираете бонусные баллы, которыми можете оплатить услуги по организации своего путешествия. Собираетесь вы в командировку или на отдых, с каждой услугой вам начисляются бонусные баллы, которые позволяют не просто удешевить отдых, но и бесплатно получить дополнительные услуги.

Клиент ищет подарок? «Турконсул» нашел решение – подарочный сертификат, которым можно оплатить путешествие, билет или страховку.

Заботясь о качественном и экономичном путешествии своих клиентов, «Турконсул» разработал уникальную технологию организации отдыха,

основанную на принципах «low cost travel agency».

Из общего числа туроператоров, которых более четырех тысяч, «Турконсул» сделал ставку всего на 20. Компания продвигает и реализует турпродукт только проверенных и надежных туроператоров, включенных в список «одобренных».

Вам необходимы документы для компенсации расходов на оплату стоимости проезда к месту отдыха и обратно? Добро пожаловать в «Турконсул», так как только здесь собрана вся информация, необходимая клиенту для получения этой услуги.

У «Турконсула» заключены агентские соглашения и договоры с транспортными организациями и крупными туроператорами.

Путешествовать с «Турконсулом» выгодно, надежно, интересно!



Для вас горячая линия «Турконсула» по телефонам: 238090, 233707

Ежедневно ждем вас по адресам: ул. Воскресенская, д. 116, ул. Советская, д. 32

Полный спектр предложений по отдыху по привлекательным ценам на www.tourconsul.ru

Итоги: Детский омбудсмен в Архангельске

Казенное отношение



Уполномоченный по правам ребенка в РФ Павел АСТАХОВ посетил 15 детских домов, интернатов, воспитательных колоний в Архангельской области. Вывод детского омбудсмена неутешителен: положительные примеры есть, но появляются они не благодаря помощи чиновников.

Михаил СОМОВ журналист

Главной проблемой в системе защиты прав ребенка в Архангельской области Павел Астахов назвал отсутствие самой этой системы. Во время визита в областной центр он внепланово посетил несколько учреждений. Вывод прост: если дом ребенка не напоминает казенное заведение, то не благодаря поддержке властей, в том числе финансовой, а в силу неравнодушного отношения к своему делу руководителей учреждений, где любят детей. Как, например, в Новодвинском детском доме, построенном по «семейному» типу: здесь активный зал оборудован так, что можно позавидовать, и есть даже посудомоечные машины. Сделано это все не на бюджетные средства, а на российские и зарубежные гранты.

Кардинально противоположный пример - Северодвинский интернат. Убогая мебель (видимо, некому даже пройти с отверткой и подтянуть болты), курящие в помещениях подростки. А в библиотеке, где оборудован компьютерный зал, дети играют... в компьютерные игры сексуального характера. Неудивительно, что ребята из этого учреждения регулярно пополняют ряды воспитанников колонии в поселке Талаги. И именно из таких интернатов чаще всего бегут дети.

По данным детского омбудсмена, лишь 3% подростков покидают детские дома из-за «романтики», а остальные - по причине жестокости, насилия, казенщины в учреждениях. Так, в 2008 году в области сбежало около 700 детей, в 2009-м эта цифра выросла.

Не менее серьезно и то, что на фоне общего снижения в регионе уровня преступности среди несовершеннолетних (Астахов, впрочем, призвал не обольщаться - рождаемость ведь не растет) увеличивается число тяжких преступлений, совершаемых подростками. Только изнасилований стало больше на 166%! Кроме того, 4267 детей состоят на учете в психоневрологических диспансерах. «Это недопустимая роскошь - так раскидываться детьми!» - сказал Павел Астахов.

По его мнению, подобная ситуация сложилась из-за того, что в регионе не работает система профилактики преступлений среди подростков. Но при этом, уточнил он, на совещании с региональными министерствами ему были представлены отчеты, брошюры, распечатки и прочие матери-

алы, свидетельствующие о том, что в Архангельской области все хорошо и чиновники-специалисты успешно перенимают опыт зарубежных стран. Но кто будет читать все эти брошюры, на которые потратили бумагу и деньги?

«Есть ли у вас на вокзале, например, плакатик с телефоном, по которому можно позвонить, если видишь ребенка в опасности? Нет. На автобусных остановках? Тоже нет. А в зарубежных странах это есть. Так о каком западном опыте мы говорим? Работа сделана, можно отчитаться, но эффект нулевой», - заявил Павел Астахов.

По его мнению, чиновники часто не понимают, как грамотно распорядиться бюджетными деньгами, при том, что руководители многих детских домов, которых государство не балует, умудряются создать в учреждениях домашнюю атмосферу. По словам Павла Астахова, если бы средства, выделяемые государством на детей, разделить поровну на каждого ребенка в России, то дети стали бы миллионерами.

Павел Астахов:

- Если бы средства, выделяемые государством на детей, разделить поровну на каждого ребенка в России, то дети стали бы миллионерами.

«Но тогда в чем состоит работа государства и региональных властей?» - недоумевает омбудсмен. К тому же, добавил он, не секрет, что часть денег, выделяемых на социальную сферу, попросту «распиливается».

Большие нарекания со стороны уполномоченного по правам ребенка вызвало и отношение властей к инвалидам. Да, у нас есть замечательный опорно-экспериментальный реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями. Но в целом для людей с ограниченными возможностями не делается ничего.

Такая «работа» чиновников не заслуживает уважения, подрывается вера в то, что есть закон и Конституция, заявил Астахов. Самое тяжелое, продолжил омбудсмен, - это когда мать ребенка-инвалида жалуется, что из-за отсутствия лифта не может спустить его в инвалидной коляске с пятого этажа, а от архитектора города получает отписку, где ей предлагают купить оборудование за 270 тысяч рублей. Или когда чиновники обещают оплатить билеты за поездки инвалидов, а потом отказываются делать это.

«Это не отсутствие диалога, а вранье и издевательство над людьми», - подчеркнул Павел Астахов.

Отметим, что, по словам Павла Астахова, вся информация, полученная им во время визита в Архангельскую область, будет проанализирована и передана руководству региона. Если изменений не последует, будет подготовлен доклад Президенту РФ, а затем будут приниматься кадровые решения.

Точка зрения: Борьаться не за количество, а за профессию

Прошлой осенью президент потребовал ввести единый критерий численности региональных парламентов. Сейчас в одних регионах на депутата приходится в несколько раз больше избирателей, чем в других. Госдума приняла медведевские поправки в третьем чтении, но пока перестройка выглядит не слишком серьезной. Менее чем одной четвертой региональных собраний придется изменить свою численность: одной половине из них - сократить, другой - увеличить.



Сколько нужно депутату

Антон ШИРИКОВ редактор Slon.ru

Как видно из карт, составленных Slon.ru, никакого единого критерия численности по-прежнему нет. Неравенство на региональных выборах сохраняется. Например, в Московской области на одного депутата будет приходиться 110 тысяч избирателей, в Кемеровской - 47 тысяч, а в Республике Алтай - 3,5 тысячи. Конечно, регионы могут вовсе не ограничиваться минимальными требованиями закона (что нужно сделать до августа 2011 г.) и дальше оптимизировать депутатский корпус.

МАТЕМАТИКА БЕЗ ПОЛИТИКИ

Даже удивительно, что предложенные критерии кто-то называет «едиными»: там, где избирателей меньше 500 тысяч, парламенты должны иметь 15-50 депутатов, там, где их от 500 тысяч до 1 млн, - 25-70, и т.д. Поэтому и результат реформы получился весьма косметический и компромиссный.

Серьезные перемены ждут разве что Тыву, где от

шикарного парламента в 162 депутата останутся жалкие 32 (если на апрельском референдуме граждане проголосуют, как задумано). Но Тыва - и так из ряда выходящий случай: сейчас там каждый депутат представляет всего тысячу избирателей. Тут можно знать каждого из них в лицо. Настоящая низовая демократия.

Если бы число депутатов определяли по одной формуле, результат был бы другим. Slon.ru вычислил, например, сколько избраников полагалось бы каждому региону, если бы их считали по известному «правилу кубического корня» (по статистике, в среднем, в национальных парламентах число представителей равно кубическому корню из численности населения). Москороду в этом случае пришлось бы увеличить в 6 раз (на 184 депутата), Законодательное собрание Петербурга - в 3 раза (на 116), а Госсовет Татарстана - в полтора (на 56).

Другой вопрос, что математика далеко не всегда решает политические проблемы. «Правило кубическо-

го корня» формально дало бы более равномерное представительство: на регионального депутата приходилось бы не более 32 тысяч избирателей.

Но практика показывает, что парламент численностью 100 человек чаще всего представляет интересы граждан не более эффективно, чем парламент в 20 человек. И с точки зрения демократии это не так принципиально: губернаторам вполне под силу подчинить себе как 35 депутатов (в Москве), так и 100 (в Татарстане).

ПРОФЕССИОНАЛЫ - ЛИШЬ ТРЕТЬ

Реформа Медведева не решает никаких реальных проблем, и в том числе - проблему непрофессионализма региональных депутатов.

Как показывает наша карта, профессиональных депутатов в российских региональных собраниях немного - в среднем около 35%. Это лишь чуть больше, чем в 1990-х и начале 2000-х (около 30%).

В России всего несколько парламентов работают полностью на профессиональной основе. Основная масса депутатов: директора местных пивзаводов и транспортных предпри-

ПАРЛАМЕНТЫ РЕГИОНОВ В ЦИФРАХ

Регион	Число депутатов	Число избирателей	Кол-во избирателей на одного депутата	Результат реформы 2010 г.	Число штатных депутатов
Мурманская область	32	686 176	21 443	-	91%
Архангельская область	61	996 028	16 328	-	25%
Вологодская область	34	985 550	28 987	-	59%
Республика Карелия	50	557 454	11 149	-	38%
Республика Коми	30	741 596	24 720	-	67%
Ненецкий АО	11	31 445	2 859	+ 4	39%
Псковская область	44	588 707	13 380	-	14%
Ленинградская область	50	1 319 638	26 393	-	62%

Источник: Slon.ru

онализм



Фото Алексея Липниченко

Взгляд: Снегоход в НАО - это всё!

Ненецкая эксклюзивность

Как все-таки хорошо жить где-нибудь неподалеку от того места, где добывают нефть. Причем когда качает её не кто-то один, оборзевший от отсутствия конкуренции, а целый сонм солидных, уважаемых компаний. И пусть климат в Нарьян-Маре не очень, пусть светофоров там раз-два... Все равно жить там, как говаривал товарищ Сталин, «стало лучше, жить стало веселей».



Леонид ЧЕБАНЮК
журналист

«Буран-Дея 2010» - это первые всероссийские соревнования на снегоходах на территории Ненецкого автономного округа. Статус всероссийских соревнования получили в этом году, при поддержке Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ, а также Мотоциклетной федерации России.

Главный приз соревнований – Кубок Героя Советского Союза, Героя России Артура ЧИЛИНГАРОВА.

Нынешние соревнования показали редкое единение и взаимопонимание власти, как региональной, так и федеральной, с нефтедобывающими мира сего. Достаточно просто бегло проглядеть список спонсоров «Буран-Дея» – «Зарубежнефть», «Полярное сияние», «Русьветпетро», «Татнефть», «Транснефть», «Лукойл-Коми», «Корноко Филиппс»... Это только крупнейшие. Дальше ещё десятка полтора не менее громких и уважаемых компаний и организаций.

А со стороны власти не только глава администрации округа Игорь ФЁДОРОВ с двумя очаровательными дочерьми, не только главный пропагандист и лоббист российской «лапы» в Арктике Артур Чилингаров с бородой и кубком своего имени, но и депутаты Государственной Думы, федеральные министры, представители министерств и ведомств...

Двухкилометровый кросс по сложной трассе для мужчин, чуть больше километра для женщин, международный заезд, гонки для ветеранов «Буран-Дея» (за 14 лет по-

явились уже и такие) и дрэг-рэйсинг – 200 метров на сумасшедшей скорости по прямой. У мужчин победил Игорь КОЖЕВИН из посёлка Тельвиска, самой быстрой дамой НАО оказалась Анна ХРИСТОЛЮБОВА из Лабожского, бывший многократный чемпион «Буран-Дея» Андрей ПОПОВ стал лучшим среди ветеранов.

«Формулу-1», то есть дрэг-рэйсинг, выиграл Михаил КРЕНС опять-таки из Тельвиски (просто-таки не ненецкий посёлок, а кузница лихачей какая-то), а в международном заезде всех удивил и всех победил спикер окружного Собрания депутатов Игорь КОШИН. Вот с ним-то было не всё ясно. С одной стороны, судьи посчитали, что его машина была мощнее и модернизированнее, чем положено по регламенту. С другой... Ну, он же первым пришёл. И он же спикер. В общем, проехал как надо и победил!

Самой красивой частью соревнований были, конечно же, гонки на оленьих упряжках. Лучшим стал Федор ВЫУЧЕЙСКИЙ из Нельмино-го Носа общины Вы Ту.

Обойдя всех с большим отрывом, Федор не переводя дыхания закурив, равнодушно поглядывая на многочисленных интервьюеров всех мастей. Его спрашивают: какое, мол, настроение после победы? Он отвечает: «Нармальна...» Ему тычут диктофоны и микрофоны с вопросом, что лучше - снегоход или олень в тундре? Федя, не выпуская «Арктику» изо рта, речёт: «И то и другое нармальна...» Ему говорят: «Вы лучший гонщик на оленях». Он пожимает плечами, отдувая от себя вонючим дымом особо вездливую корреспондентку: «Нармальный...»

Да, хороший оленевод – задумчивый и философски настроенный по отношению к жизни.

Несмотря на солнышко и отсутствие ветра, многие из «почетных гостей» наверняка дали бы дуба, если бы не мастерство, хозяйственность и расторопность великолепной Домны Федоровны АРТЕЕВОЙ. Вот кому надо было дать гран-при «Буран-Дея»!

В своём чуме, установленном неподалеку от гоночной трассы, она топталась не покладая рук с 9 утра до пяти вечера. И каждому из теплых рук Домны Федоровны доставалась или чашка обжигающего чая, или кружка жирно-наваристого оленьего бульона, или твёрдый ломток слабосоленого сига...

Я же, как самый мерзлявый и сизоносый, дождался знаменитых Домниных оладий, испеченных прямо на железном листе печки, смазанном оленьим салом. И все это как-то мгновенно и незаметно. С доброй улыбкой и искренним гостеприимством. Хочу такую бабушку!

Губернатор Федоров в вязаной скандинавской шапочке запросто толкался среди обычной публики, настороженно приглядывая лишь за старшей дочерью, которая пришла на соревнования в компании с молодым человеком. А младшая дочь Ирина от папы не отступала ни на шаг, хотя и с удовольствием поговорила с прессой о любимых в семье видах спорта. Оказывается, лыжи и сноуборд – это то, что выбирает молодое, «яппистое» такое поколение НАО.

Депутата, героя и вообще хорошего человека Артура Чилингарова

публика воспринимала как прилетевшего с Олимпиады-80 мишку. Его тискали, зазывали в компании, отвлекали от судейства, с ним фотографировались... Артур Николаевич всё переносил стоически, ласково улыбаясь, но не уставал повторять, что «Север и Арктика - это исконно российские земли, и мы их никому не отдадим! А подобные мероприятия лишь подтверждают преемственность северных традиций, полнокровность жизни в Заполярье и широкие перспективы в улучшении комфортного проживания здесь человека».

Объявляя очередной старт, особенно у женщин, Чилингаров буквально умолял быть аккуратными и беречь себя. Не помогло – одна гонщица все-таки упала на особо коварном повороте и получила травму. Слава Богу, несерьезную. Кстати, дважды упал и знакомый многим архангелогородцам медиаменеджер, а ныне простой ненецкий вице-губернатор Ян БЕРЛИН. Но это его от снегохода не отвратило.

В рамках соревнований произошло и ещё одно событие – в Нарьян-Маре губернатор открыл первый дилерский центр по продаже отечественных снегоходов. Однако в качестве призов победители получили все-таки в основном импортные машины. Это для мужчин-чемпионов. Женщин же наградили... сковородками. Ну, не совсем, а телевизором, посудомоечной и стиральной машинами... Унисексовым призом стал лишь ноутбук.

Игорь Федоров пообещал, что к следующим состязаниям половая дискриминация будет устранена и дамы получат нормальные – «человеческие» призы.

ТАТОВ?

ятий, главные инженеры электростанций и главврачи больниц – появляется на сессиях, в лучшем случае, десяток раз в год. На муниципальном уровне дело еще хуже, там штатных депутатов – порядка 3%.

ГУБЕРНАТОРЫ ПРОТИВ НАХЛЕБНИКОВ

Под таким же предлогом отказывают в повышении числа штатников и губернаторы. Например, глава Ульяновской области Сергей МОРОЗОВ, ссылаясь на кризис, решил урезать число профессиональных депутатов с 21 до 11, а потом и до 3. Спикер Борис ЗОТОВ поддержал губернатора: в Пензенской области штатных парламентариев всего 13%, а у нас, мол, целых 33%.

Зарплата региональных депутатов – приличная, хоть и не запредельная: в Волгоградской области – 90-95 тысяч рублей, в Калининградской – более 50 тысяч, в Самарской – до 50 тысяч плюс премии. Однако парламентарии имеют право на приемную, помощников (0,5-2 зарплаты депутата ежемесячно), нередко автомобиль и служебную квартиру. По окончании работы многим из них еще полгода-год платят депутатскую зарплату, а затем начисляют повышенную пенсию. И нежелание терпеть таких нахлебников даже понятно.

Но не все губернаторы отказывают депутатам в бюджетном содержании. Чаше всего финансовый мотив – лишь предлог, еще один повод давить на политиков-активистов.

Если у губернаторов не будет в руках такой угрозы, то оппозиционным и независимым депутатам будет легче жить и работать. По другому медведевскому законопроекту, каждая фракция должна получать хотя бы по одному депутату на постоянной основе. Идея логичная, но при том, как подавляют партии в регионах сейчас, – почти что издевательская.



Фотографии: Леонид Чебанюк

пр. Троицкий, 52, гост. «Двина», оф. 1111
АГЕНТСТВО СВЯЗИ
 atska@655005.ru

Т ОФИСНЫЕ, IP АТС
 Т ТЕЛЕФОННЫЕ СЕТИ, СКС
 Т ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЕ
 Т МОНТАЖ, СЕРВИС

28-5555

000 «Архангельский пристав»
КОМПЛЕКС КОЛЛЕКТОРСКИХ УСЛУГ

- СУДЕБНЫЙ И ВНЕСУДЕБНЫЙ ПОРЯДОК ВЗЫСКАНИЯ ДОЛГОВ
- ПОКУПКА ДОЛГОВ

СОСТАВЛЕНИЕ ИСКОВЫХ ЗАЯВЛЕНИЙ, ПРЕТЕНЗИЙ, ЖАЛОБ, ДОГОВОРОВ

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО В СУДЕ

Гостиница «Двина», 10 эт., 13 каб. Тел. 444-224

ВСЕ УСЛУГИ ДЛЯ ВАШЕГО БИЗНЕСА

Нужен юрист?

- комплексное юридическое
- сопровождение бизнеса
- представление и защита интересов клиента в судах
- выход из бизнеса

Ищете грамотного бухгалтера?

- бухгалтерское обслуживание
- восстановление бухгалтерии
- постановка налогового учета
- оптимизация налогов
- налоговый адвокат
- оперативные консультации

ЮРИДИЧЕСКАЯ ФИРМА
 КОНСОЛИДАЦИЯ ПРАВО

Архангельск, пр.Троицкий, 52, гост. «Двина», 9 этаж, (правое крыло), оф. 940, 941

44-37-46 20-80-64
 42-03-79 42-03-45

www.pravo29.ru

Более 1000 клиентов за 3 года!

ПИЦЦЕРИЯ Presto

Бесплатная доставка

пиццы, горячих блюд, супов, салатов, напитков

пн - чт, вс с 10.00 до 22.30
 пт, сб с 10.00 до 23.30

21 33 99 65 00 22
 44 33 99 24 22 22

ул. Выучейского, 16, тел. 65 65 95
 пр. Троицкий, 37, тел. 288 744

ПРОДАЕТСЯ
 НЕДВИЖИМОСТЬ В БОЛГАРИИ («СОЛНЕЧНЫЙ БЕРЕГ»)

47-06-58

15-18 апреля
 весенняя коллекция во Дворце спорта профсоюз

выставка-ярмарка

ВОЛШЕБНАЯ ШКАПУЛКА

Изящные ювелирные украшения
 Разнообразные камни в авторских работах
 Невероятные шифоновые шарфики! (Мастер-класс по драпировкам только для вас)
 Платки и изделия из козьего пуха

с 11.00 до 19.00
 пр. Ч-Лучинского, 1

Агентство недвижимости **СКК**
 ПРЕДЛАГАЕТ **ИНВЕСТИЦИОННЫЕ проекты**
 автомастерская, гаражи, здания автомойки

в районе пр. Московский, ул. П. Осипенко, ул. П. Галушина и др. земельные участки категории «земли населенных пунктов»

65-79-26 8-911-578-7005

Британский деловой гороскоп: 5-11 апреля

ОВЕН. К вам немудимо приближается удача, которая может принести деньги и заслуженное уважение. Однако следует остерегаться предложений о вложении денег. Будьте внимательны к тем, кто искренне желает вам добра, ведь они никогда не подведут.

ТЕЛЕЦ. Вы достигаете пункта, от которого начинается отчет в новом деле. Для его успешного осуществления необходимо терпение и труд. Яркая и настойчивая Венера поспособствует вашим усилиям. Однако даже при самом удачном раскладе не забывайте грамотно распределять силы.

БЛИЗНЕЦЫ. Вам не следует отказываться от здоровых предложений, даже если они вам не по душе. Нельзя исключать того, что смена деятельности и ритма жизни могут обернуться новы для вас стимулами. Наступает момент, который может принести совершенно неожиданный сюрприз в личной жизни.

РАК. Вам на будущей неделе придется спасать ситуацию и делать работу, которую не выполнили другие. Смотрите на эту ситуацию как на еще одну возможность доказать свой профессионализм. Проявите все свои творческие возможности,

не поддавайтесь эмоциям, и у вас все получится.

ЛЕВ. Вам стоит уделить особое внимание вопросу личных расходов. Меркурий, бог коммерции, возможно, попытается испытать вас на прочность и завлечь в свою ловушку. Возможно, вам сделают коммерческие предложения, отказаться от которых будет трудно.

ДЕВА. Вам стоит обратить внимание на свою диету. От того, что и как вы едите, во многом зависит успех в делах. Именно с пищей в тело поступает энергия Солнца. Она дает физические силы и сохраняет ясность ума и бодрость духа. Проследите, чтобы продукты были полезными, а график приема пищи - упорядоченным.

ВЕСЫ. Происходящие вокруг вас события заставили задуматься о целях и амбициях. Проанализируйте, как вы могли бы улучшить свою жизнь. Настает пора действовать и реализовывать те идеи, которые накопились за долгое время. Принимайте взвешенные решения, и вы о них не пожалеете.

СКОРПИОН. Вам следовало бы уделить особое внимание своим делам и бизнес-контактам. Это позволит вам избежать трудностей. При должном уровне внимания, любые серьезные невзгоды

вы обойдете, а малые научат верной стратегии и тактике.

СТРЕЛЕЦ. Вы продолжаете поддерживать важный творческий проект. И вас удивит результат. Венера окажет мощное влияние на дела и благосостояние. Важное известие, которое вы сможете получить, оказавшись в нужное время и в нужном месте, расставит сразу галочки в плане ваших действий.

КОЗЕРОГ. Воздействие Венеры добавит вашим чувствам остроты. Оно отразится на всем: от отношений с любимыми до самых трудных дел в бизнесе. Вы с упоением устремитесь к реализации новых проектов. При этом не теряйте разум и не доверяйте одной лишь интуиции.

ВОДОЛЕЙ. Венера освещает ваш жизненный путь. А потому поддержка свыше вам гарантирована даже в тех начинаниях, где у вас пока нет никакого опыта. Не бойтесь неизведанных дорог. Конечно же, они не будут гладкими, но и резкие повороты вам не грозят.

РЫБЫ. У вас в неожиданной обстановке проявятся новые достоинства и таланты. Ведь вы сами наверняка тоже не ведали, что наделены даром убеждения. Используйте эти плюсы во благо главному делу.

ИТАР-ТАСС

КАМЕННЫЙ ЦВЕТOK

ландшафтная архитектура

лестницы (сосна, губ)

элементы мощения (брусчатка, плитка)

натуральный камень

еврозаборы

все на сайте www.sf29.ru

ТЦ «ГИППО», 2 эт., тел. 46-01-88

ДОСТАВКА Почтовая Линия

рекламных листовок, газет, документов и другой корреспонденции в Архангельске по выгодным тарифам

21-37-68
 65-25-40

Сделай СВОЕ открытие!

МЕСТО ОТДЫХА	ЦЕНА	КОЛ-ВО ДНЕЙ	ОТЕЛЬ
ГРЕЦИЯ, ТУРЦИЯ, ЕГИПЕТ из Архангельска	от 17000 руб. скидки	от 10 ночей	3*, 4*, 5*, 5* LUXE
БОЛГАРИЯ Вылет 04.06.10 Раннее бронирование	14 000 руб.	7 ночей	Магнолия 3*
КИПР Вылет 30.04.10 Майские праздники	20 000 руб.	8 ночей	Kapetanio Limassol 3*

163000, г. Архангельск, ул. Поморская, 7, офис 302
 Тел/факс: (8182) 200-510, 201-009
 E-mail: info@kolumb-arh.ru
 Web: www.kolumb-arh.ru

МЫ РАБОТАЕМ КАЖДЫЙ ДЕНЬ!

ТУРИСТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО **Пилигрим-А** УПОЛНОМОЧЕННОЕ АГЕНТСТВО НА САДОВОЙ

Приглашаем к сотрудничеству туристические агентства Архангельска и области

ЛЕТО УЖЕ С НАМИ! Продажа туров уже открыта!
Эксклюзивные цены при раннем бронировании!
 Испания, Италия, Греция, Кипр, Марокко, Турция, ОАЭ, Таиланд

Экскурсионные туры по Европе. Туры по России

ТЦ «АРБАТ», Поморская, 22, 4 этаж. Тел. 200-776
 ул. Садовая, 7. Тел. 65-75-88

Компьютерный сервис

- Офис под ключ
- установка программного обеспечения
- диагностика
- удаление вирусов
- ремонт компьютеров
- восстановление данных
- сборка компьютеров
- установка сети и Интернета
- абонентское обслуживание компьютеров
- создание сайтов

47-02-72, 21-54-38,
 8-911-573-67-64

АРЕНДА

450 м²

КОММЕРЧЕСКАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ
в новом ЖК «АЛМАЗ»
 Троицкий, 12, тел. 400-420

БИЗНЕС-КЛАСС Архангельск ЭКСПРЕСС

Зарегистрирован в Северо-Западном региональном управлении Комитета РФ по печати. Пер. № П 4172 от 22.12.99.

Учредитель и издатель – ООО «Имидж-пресс».
 Шеф-редактор Алексей Липницкий.
 Исполнительный директор Ольга Стешиц.
 Главный редактор Е. С. СВЕТЛИЧНАЯ.
 Дизайн рекламы и верстка: Анна Варакина.
 Корректура: Наталья Трофименко.

Адрес редакции и издателя:
 163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 - 83
 Телефоны редакции и рекламной службы:
 (8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.
 E-mail: bclass@mail.ru, impress@atnet.ru

Материалы номера и архив доступны на нашем сайте: www.bclass.ru
 № 12 (491), 5 апреля 2010 г. подписан в печать 02.04.2010, по графику в 17:00, фактически в 17:00. Тираж номера 8 000.
 Материалы в рамках публикуются на коммерческой основе.
 Отпечатано в ОАО «Северодвинская типография» (164521, г. Северодвинск, ул. Южная, 5). Заказ 1901.
 Цена в розницу и по подписке свободная.
 Подписка в редакции, агентстве «Роспечать» и во всех отделениях связи Архангельской области, подписной индекс – 83745. Отдел доставки: (8182) 21-37-68.